

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Kiszorítjuk az oroszokat Galiciából

**A Bug partján Sokal mellett az oroszok több támaszpontját elfoglaltuk — A Dnjester északi partján csapataink visszaverték az oroszok ellentámadásait — A németek győzelmesen előnyomulnak Kurlandban és Észak-Lengyelországban — Az olaszok veresége a déltiroli határon**

Debrecen, július 16.

A mai Höfer-jelentésben közölt események arra a következtetésre jogosítanak, hogy Kelet-Galiciában operáló hadseregeink elérkezettnek látták az időt annak a nagyszabású akciójuknak a folytatására, amely a monarchia északkeleti részének az orosz uralom alól való teljes felszabadítását célozza. A Bug felső folyása mentén és a Dnjester középső szakaszán nyílt meg a kelet-galíciai hadjárat legújabb fázisa, a legszebb eredményeket ígérő kezdet mellett. *Bóhm-Ermolli* tábornok hadseregének északi csoportja erős harcokban hátrálásra kényszerítette a vele szemben álló orosz erőket és előnyomult egészen *Sokal* városáig, amelytől az orosz határig mindössze 12 kilométernyi ut vezet. — A Bug és a Dnjester között húzódó vonalon tovább tartott a nyugalom, míg a Dnjester mentén Pflanzler-Baltin csapatai sikeresen visszaverték azokat az ellentámadásokat, melyeket az oroszok a folyó északi partjain kiküzdött új állásaink ellen intéztek.

Lengyelországnak a *Visztulától* északra fekvő területén a németek győzelmes harcokban folytatták előnyomulásukat. Miután tegnap megszállták *Prasnysz*, e várostól tovább haladtak előre déli irányban és újabb tért nyert az a seregestük is, amely Kolno felől veszélyezteti az oroszok *Narew*-állásait. A legészakibb fronton, *Kurland* és *Kowno* orosz tartományok határvonalán ugyancsak jelentős sikert vívtak ki *Hindenburg* tábornagy csapatai: átkeltek a *Windau* folyón és ezzel komoly okot adtak az oroszoknak arra, hogy *Riga* sorsáért aggódjanak.

Az olaszok tegnap az *Isonzo*-vonalon és a karinthiai határterületen csak tüzéségi harcot folytattak. A tiroli határon azonban, ahol már napok óta nem történt nevezetesebb esemény, tegnap az olaszok nagyobb erővel próbálták áttörni a *Dolomit-Alpokon* épített állásainkat, de nagy veszteségek árán kénytelenek voltak beérni annak a megállapításával, hogy ezek az állásaink éppen olyan szilárdak és éppen olyan hősi védelem alatt állanak, mint a tengeremléki frontunk, amely előtt az olasz katonák tízezerrel vérezték el.

A nyugati fronton a harcok fősíntere tegnap is az *argonnei erdő*ség volt. A franciák ugy magában az erdőben, mint az erdő keleti és nyugati szélén elkeseredett támadásokkal igyekeztek revánsot venni a napokban szenvedett

sorozatos vereségeikért, de hiábavaló volt minden áldozatuk.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következők:

### Előnyomulásunk a Dnjesternél és a Bug mentén

Budapest, július 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A Dnjester mentén tovább harcolunk. Az oroszok kísérletei, amelyek arra irányultak, hogy a folyó északi partjára előnyomult csapatainkat heves ellentámadásokkal visszavessek, teljesen eredménytelenek maradtak. 12 tisztest és 1300 főnyi légénységet elfogtunk és 3 gépjegyvert zsákmányoltunk. A Dnjesteren való átkelés kikényszerítése alkalmával és az erre következő ütközetekben a karinthiai 7-es számú gyalogezrednek ismét alkalmá nyílt arra, hogy vitézségének különös tanujelét adja.

*Sokal* tájékán szintén mindkét részről élénkebb harci tevékenység fejlődött ki. Csapataink rohammal több támaszpontot elfoglaltak, így a közvetlenül *Sokal* mellett levő *Bernát-kolostort* is.

A többi arcvonalon a helyzet változatlan maradt.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A németek átkeltek a Windau folyón

Berlin, július 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Popeljanjytól északra csapataink a *Windau* folyón keleti irányban átkeltek.

Kolnotól délnyugatra és *Prasnysz*től délre győzelmes harcok között előbbre haladtunk.

Délkeleti hadszíntér: A német csapatoknál a helyzet változatlan.

### Az orosz hadsereg válsága

Athén, július 16. (Magyar Távirati Iroda.) Az *Akropolis* tudósítójának alkalmá volt beszélgetni Görögország eddigi pétervári követével, aki elsősorban is Görögország külpolitikai magatartásáról nyilatkozott és annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy Görögország-

ra nézve csupán a semlegesség megőrzése lehet előnyös. A követ ezután az orosz hadsereg helyzetéről beszélt s elmondta, hogy Oroszországnak a háború kitörésekor ötödfél millió katonája volt, ebből azonban harmadfél millió harc képtelen lett, a többi pedig demoralizálva van. Az orosz hadsereg a nagy munició-hiány következtében és a központi hatalmak győzelmei folytán felbomlásban van.

### Ruskij tábornok beteg

Kopenhága, július 16. (Magyar Távirati Iroda.) *Ruskij* tábornok szív-neuroziszban megbetegedett.

### Az orosz és a német hadifoglyok kicserélése

Stockholm, július 16. (Magyar Távirati Iroda.) Oroszország és Németország között Svédország közvetítésével, augusztus elején megkezdődik a harc képtelenné vált hadifoglyok kicserélése.

### A hesseni nagyherceg Pétervárotra

Genf, július 16. (Magyar Távirati Iroda.) A hessen-darmstadti nagyherceg, a cárné fiúvére, tegnap Pétervárra érkezett.

### A дума egybehívása

Stockholm, július 16. Az orosz minisztertanács elhatározta, hogy a dumát korábban hívja össze, mint tervezte volt. A tervbe vett törvényjavaslatok az új hadikölcsönről szóló javaslat kivételével már elkészültek. A magas kormányhivatalok résztvesznek a július 28-án, Szent Vladimir halálának 900-ik évfordulóján Kiewben rendezendő ünnepélyen. Ennélfogva a дума egybehívásának legkorábbi határnapja: július 31-ike.

### Az oroszok belátják, hogy nem győzhetnek

Kopenhága, július 16. (Magyar Távirati Iroda.) A *Nowoje Wremja*-ban *Mencsikow* kifejti, hogy a 250 millió népességű entente-hatalmak nem győzhetik le a 200 millió lakosságú központi hatalmakat, mert ezeknek a katonasága ügyesebb és jobban vannak felfegyverkezve. *Mencsikow* cikke óriási feltűnést keltett.

### Az olasz háború

Budapest, július 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Tegnap úgy a tengeremléki arcvonalon,

mint a karinthisi határon is az ellenséges tüzéség fokozottabb tevékenysége volt észlelhető.

A Dolomitok arcvonalán több olasz zászlóaljat, amelyek Ruffilonál és a schluderbach-peutelsteini ut mentén a határterületen levő állásainkat megtámadták, jelentékeny veszteségeik mellett visszavertük.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### Lelőtt olasz léghajó

Sajtóhadiszállás, július 16. (Magyar Távirati Iroda.) Tüzérségünk Görz környékén tegnap lelőtte az olaszoknak egy kötött léghajóját, amely a megfigyelést végezte.

### Az olasz minisztertanácsból

Lugano, július 16. Tegnap délután ismét több óra hosszágú tartó minisztertanács volt, a melyen az összes miniszterek résztvettek. Az ülésről nem adtak ki hivatalos jelentést. — A Secolo szerint elsősorban azzal foglalkoztak, hogy a miniszteriumot parlamentáris alapon kibővítsék, a demokrata elemek, különösen a szélső bal részvételével, tárcá nélküli miniszterek kinevezése által. A minisztertanács ebben a tekintetben fontos határozatokat hozott. Másodsorban Olaszország balkáni politikájáról és a tengeri védelem szervezéséről tanácskoztak. Tiaele tengernagy egész sereg szükséges intézkedést hozott szóba, amelyekről azonban még nem dönthettek véglegesen és ezért a minisztertanácsot mára és holnapra is egybehívták.

### Módosítják az olasz haditerveket

Genf, július 16. (Magyar Távirati Iroda.) Az itteni Tribune jelenti Párisból: Porro olasz tábornok tanácskozott French angol generaliszsimuszszal is. Mint hírlik, a tanácskozáson elhatározták, hogy az olasz haditerveket alapjában módosítják. A megállapodás szerint elfogadják a jelenlegi olasz arcvonalat. Nincs kizárva, hogy az olaszok Szerbián keresztül fogják megtámadni a monarchiát. Ez a terv azonban nehézségeket idéköl, főleg azért, mert Albániában, ahol az olasz hadseregnek keresztül kellene vonulnia, rosszak az utak.

### A németek sikerei az argonnei erdőben

Berlin, július 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Július 14-én a Souchez körül támadások egyikénél a temetőtől délre levő lövészárkunk egy részét elvesztettük.

A franciák ismételt kísérletei, hogy az Argonneokban tőlük rohammal elvett hadállásokat visszafoglalják, meghiúsultak. Az állásokat erősen tartjuk. Tegnap és tegnapelőtt a franciáknak szorosan az Argonneoktól nyugatra ellenünk intézett erős támadásai megtörték az északnémet honvédek vitéz védelmében, akik az ellenségnek elkeseredett szuronyharcban nagy és véres veszteségeket okoztak és 462 franciát elfogtak. Junius 20-ika óta csapataink az Argonneokban és az erdőségtől nyugatra rövid megszakításokkal sikeresen harcoltak. A terület-nyereség és a zsákmányolt hadiszert mellett a foglyok száma eddig 117 tisztre és 7900 főnyi francia legénységre emelkedett. Az Argonneokhoz kelet felé csatlakozó arcvonalunkon élénk tüzezharc volt. Az ellenség támadásait könnyűszerrel visszavertük.

Leintrey környékén Lunéville-től keletre az előrsők ütköztek össze. Repülőink egy Gérardmerben levő ellenséges csapatra bombákat dobtak.

### Az angolok saját repülőikre lőnek

Amsterdam, július 16. Az angol főhadiszállás ismert „szemtanuja” egy „német trikk-ről” beszél, amelynek nagy csodálattal adózik. Az angol repülő hadosztály tisztjei rendszerint közvetlenül a levegőből adják le hireiket fényjelzésekkel. Ha a németek meglátnak egy angol repülőt, aki ilyen jeleket ad le, akkor ágyuk nyomban löni kezdik az előre megállapított irányban az angol vonalakat. Az angolok abban a hiszemben, hogy a levegőben német repülő dolgozik, aki a német ágyulövések hatását figyelni, a saját repülőiket lövik le.

### Feltalálók akadémiaja a buvárhajók ellen

Berlin, július 16. A Tägliche Rundschau jelenti Kopenhágából: Londonban híres feltalálók akadémiaját létesítik, amelyhez többek között Edison és Wright Orville tartoznak. Az akadémia az a feladata, hogy védelmi eszközöket találjon fel a buvárhajók ellen.

### A monarchia jegyzéke az Egyesült Államokhoz

Genf, július 16. Washingtoni magánjelentések szerint az entente diplomáciája annak a felfogásnak igyekszik megnyerni az ottani vezető köröket, hogy a bécsi jegyzéknek csupán az a célja, hogy elodázza Wilson döntését. — Ugy látszik azonban, hogy Wilson nem hajlik e felfogás felé és nem akar hanyat-homlok rohanni a Berlinhez és Bécshez intézendő válaszszal.

### Munició-munkások sztrájkja

Lugano, július 16. (Magyar Távirati Iroda.) A Secolo jelenti Londonból, hogy Dél-Walesben a bányamunkások megkezdték a sztrájkot. A kormány elhatározta, hogy a törvény teljes szigorával ép föl a sztrájkolók ellen. —

London, július 16. A Daily News jelenti Newyorkból, hogy Bridgeportban a Remington-féle fegyvergyárakban, melyek az entente számára municiót gyártanak, a munkások sztrájkba léptek.

### A törökök hadifoglyai

Konstantinápoly, július 16. A Gallipoli-félszigeten ejtett foglyok száma ismeretlen. A hatóságnak nemzetiségek és fajok szerint elkülönített fogoly-sátrakat kellett berendeznie, mert a veszekedések és verekedések napirenden voltak. A szövetségesek közötti testvériségre jellemzők a különböző foglyok vallomásai. Mig a franciák, az indusok és az ausztráliaiak panaszkodnak, hogy az angolok a támadásoknál előrelépték őket, addig az angolok sarlátánoknak nevezték a franciákat, akiknek nagy hangjuk van, az ellenség támadásai alkalmával azonban elszaladnak a lövészárkokból, ha az angol hajóágyuk miatt megtehetik. Az indusok, akik ellenszenvvel viselkednek a franciák és az angolok iránt, azt vallották, hogy az angol tisztek azt beszélték nekik, hogy a franciák már Elzász-Lotharingiában vannak, az oroszok uton vannak Berlin felé, az olaszok Triestben vannak és hogy Konstantinápoly biztos nekik.

### ADJUNK LÁTCSÖVEKET KATONAINKNAK!

Jó távcső egész csapatokat megmenthet a meglepetés veszedelmétől és az ellenség kikémlésére is a legbiztosabb segítő eszköz! Küldjük el távcsöveinket hos katonáink számára a Hadségélyző Hivatalal címére (Budapest, IV., Váci-utca 38. sz.)

## Uj árak a debreceni piacon

### Az ármegállapító bizottság ülése

A városi tanács és a közéletmezési bizottság kiküldöttei Csóka Samu városi főjegyző elnöksége alatt a ma délutáni együttes ülésen megállapították az élelmicikkeknek újabb hatósági árhatárait, amelyek július 18-tól kezdődőleg egy hétre érvényesek.

Az ülés elején szóba került a miniszteriumnak az a július 1-én hatályba lépett rendelete, amely szerint most már tiszta buza vagy rozslisztből is szabad kenyeret sütni. A bizottság most már megszüntetendőnek tartja azt az intézkedést is, hogy a malmok még mindig csak a megállapított keverési arányban adhatnak ki lisztet. Csóka Samu főjegyző, aki a lakosság lisztellátásának ügyét intézi, azt a felvilágosítást adta a bizottságnak, hogy e kérdésben már hétfőn felterjesztést intézett a miniszteriumhoz, de már ezt megelőzőleg is a saját felelősségére intézkedett, hogy a malmok ne 70 százalék tengerit adjanak ki, hanem 50 százalék buza- vagy rozslisztet és 50 százalék tengerilisztet a kenyérsütéshez.

Ezután az e heti árhatárok revíziójára tért át a bizottság és a következő árhatárokat állapította meg:

Bab nagyszemű kilója 80 fill., kisszemű 60 fill., hüvelyes zöldbab kilója 20 fill., fejtett zöldborsó literje 50 fill., száraz 1 kor. 30 fill., ó-burgonya literje 6 fill., kilója 8 fill., új burgonya literje 10 fill., kilója 12 fill., egy kiló vöröshagyma 40 fill., 6—7 szál 6 fill., fokhagyma csomagja 6 fill., új 6—7 szál 8 fill., egy csomó kel-levell 4 fill., egy fej kelkáposzta 4 fill., egy liter málna 40 fill., egy liter meggy 30 fill., egy nagy tölteni való paprika 2 fill., egy paradicsom 4 fill., egy liter büszke 30 fill., gyökér 4—5 szál 3 fill., 8—9 szál 6 fill., egy köteg vegyes leveszöldség 4 fill., egy kis köteg répa 3 fill., egy nagy köteg 6 fill., hat-hét hónapos retek 6 fill., egy nyári retek 3 fill., egy liter ringló 20 fill., egy liter ribizli 16 fill., egy nagy fej saláta 2 fill., egy kiló torna 1 kor. 20 fill., egy nagy melegágyi uborka 8 fill., nagy kerti uborka 6 fill., kisebb száza 80 fill., egy csomó gomba 10 fill., egy kiló lencse 1 kor. 30 fill., egy tök 16 fill.

Szárnyasok: Egy pár rántani való csirke 3 kor., paprikásnak és sütnivaló 4 kor., koppasztott kilója 3 kor., élősúlyban 2 kor. 60 fill.

Egy pár tyúk 6 kor., élősúlyban kilója (kakas is) 2 kor. 60 fill.

Egy pár sovány liba 9 kor., élősúlyban kilója 2 kor. 40 fill., hizott kilója 2 kor. 80 fill., koppasztott sovány kilója 2 kor. 80 fill., hizott 3 kor. 60 fill.

A pulvka kilója élősúlyban 2 kor., koppasztott 2 kor. 40 fill.

Egy pár kappan 8 kor., kilója élősúlyban 3 kor.

Egy pár sovány kacska 6 kor., koppasztott kilója 2 kor. 80 fill., hizott 3 kor. 40 fill., élősúlyban 2 kor. 60 fill., hizott 3 kor. 20 fill.

Marhahus elsőrendű kilója 4 kor. 10 fill., másodrendű 4 kor., borjúhús 4 kor., növendék marhahus 3 kor. 80 fill. Kóser husnál gabellajárulékn címen 12 fillérel több fizetendő. A pecsenyehushoz, valamint az elsőrendű leveshushoz közül a fartóból valóhoz és a hátszínhez legfőlebb 10, a többi húsfélékhez legfőlebb 5 százalék nyomtatékot szabad mérni. A vékonyoldalashoz és a vállhoz nyomtatékot adni tilos. Nyomatékul csupán szárcsontot, a fej csontos husrészeit, a tarja csontrészeit, vagy vesét, májat, lépét, szívet és tőgyet szabad adni.

Sertésus: 1 kiló karaj 4 kor., sódar és lapocka 3 kor. 80 fill., csipő tajtékos 3 kor. 60 fill., bőrös bittyók 3 kor. 20 fill., sertésfej 2 kor. 80 fill., kőröm 1 kor. 60 fill., pofacsont (gömböc-hus) 1 kor. 60 fill., füstölt 4 kor. 80 fill. — Mindezek nyomtaték nélkül merendők.

Juhhús kilója 2 kor. 50 fill., bárányhús 3 korona.

Szalonna zsirnak való kilója 3 kor. 80 fill., füstölt 4 kor. 80 fill., új sózott 4 kor. 60 fill., ő sózott 4 kor. 80 fill., paprikás 4 kor. 80 fill.

Háj kilója 4 kor.

Sertészsír olvasztott kilója 4 kor. 80 fill.

Halak: 1 kiló csúka 1 kor. 80 fill., 1 kiló

ló harsa 3 kor., 1 kiló kecsge 3 kor. 60 fill., 1 kiló ponyt 2 kor.

**Tej,** 1 liter fölzetlen a piacon 32 fill., házhoz szállítva és a tejcarnokokban 34 fill., fölözött 14 fill., egy liter tejföl 1 kor. 40 fill., tejszín 1 kor. 20 fill., egy kiló tehénturó 1 kor., juhturó 2 kor. 80 fill., 1 kiló gomoja 2 kor. 40 fillér.

**Tojás** 12 fill., törött 8 fill.

A marhahus árának megállapításánl Nagy Jakab az árak felemelését kérte azzal az indokolással, hogy a mostani árak mellett nem képesek mérni a mészárosok. — Ezzel szemben **Rostás István** főkapitány bejelentette a bizottságnak, hogy a környékről ajánlkoztak, akik a most megállapított áraknál 20 fillérrel olcsóbban hajlandók Debrecenben húst mérni és csak erkölcsi támogatást kérnek a hatóságtól, ami csak abban áll, hogy a hatóság hirdesse azt, hogy az illetők a megállapított áraknál 20 fillérrel olcsóbban mérnek marhahúst. A sertéshúst különben ma is olcsóbban mér a város a megállapított áraknál. Intézkedés történt, hogy a vendéglősök ne vásárolhassák meg a városi sertéshúst.

## Kézi gránátok használata és a drótakadályok pusztítása

A hadsereg aranykönyvéből

A lövészárak-harcmodor megtanított bennünket arra, hogy a gyalogság az ő előre elkészített jó fedezékeiből puskatűzzel nem egykönnyen zavarható ki. Erősebb eszközöket kell e célra foganathoz venni. Ha csak a tűzértség egymásután nem kioldozgatja telibe találó gránátjait a lövészárakba, úgy, hogy a rettenetes veszteségek a további benmaradást lehetetlenné teszik, akkor a gyalogság csak úgy tágit helyéről, ha oldalba támadás fenyegeti. Éjjel azonban gyakran, néha nappal is sikerül az ellenség közelébe jutni és őt meglepni s néhány kézi gránát vagy bomba ügyes dobásával az iszonyuan megrémült ellenséget megszalasztani. E pokolgépek kezelése és dobása természetesen nem oly egyszerű dolog, miért is nagyon ügyes, a haláltól nem rettegő katonákat, földmunkásokat vagy olyanokat választanak ki e feladatra, akik már foglalkoztak robbantásokkal. Ellenségeink, különösen a szerbek, minden lehető alkalommal bombát vetettek s többször sikerült nekik ezzel az elűző sorokban zavart kelteniök. Mi rövidesen utóértük ellenségeinket a háboru tapasztalatok megszerzése terén s most már magunk is használjuk e fegyvereket. Bombavetőink akár támadás, akár védelem közben már sok hőstettet vittek véghez.

Már gyakran láttuk képből az ellenség drótakadályait s könnyen elgondolható, hogy mily rettenetes áldozatokba kerül ezeken, ha kell, az ellenséges tűzben, áttörni. Ezen akadályok célja, hogy a rohammal támadó ellenséget előre futásában közvetlenül a hadállás előtt még egy utolsó rövid megállásra kényszerítse, amelynek ideje alatt gyilkos tűzzel lehessen annak maradékát kiirtani. Ha tehát egy ilyen jól előkészített állást kell elfoglalni, akkor előbb a terhes gátló berendezést kell megsemmisíteni, nehogy a támadó saját veszteségei mértékétlenül nagyok legyenek. Vagy nehéz gránátűzzel történik az eltávolításuk, vagy néhány ügyes

emberünk csuszik előre, akik azután erős drótvágó ollóval iparkodnak a szegesdrótot széjjelvagdosni. Magyarazatra sem szorul, hogy mi csoda fáradságos, veszedelmes munka ez. Önként jelentkezők cselekszik ezt meg az éj sötétjében, ködben, hóföregtetben, vagy sűrű záporosóban. Ha az ellenség éber, embereinknek sikertelenül kell visszatérniök. Nagy örömet okoz ám az a jelentés, hogy a tüskésdrótakadályt szerencsésen elpusztították, amire reggeli szürkületkor hamarosan a rohamtámadás következik.

Sok más között az alább következő s a legénységi állományba tartozó egyének szerelek ilyfajta szolgálatban kitüntetéseket:

**Kudor József,** az 51-ik köz. gyal. ezred káplárja 1915. március 2-án járőreivel az ellenséges állásig mászott előre, a drótakadály egy részét elpusztította s 9 gránátot dobott az ellenség fedezékébe. Ez az altisztünk már előzőleg is három ilyen őrjáratot tett meg s ügyes és körültekintő eljárásával értette annak módját, hogy miként kell az ellenségnek ártani, saját csapatát pedig sértetlenül visszajuttatni. (2. oszt. ezüst vitézségi érem.)

**Rostás János,** az 51. köz. gyalogezred egyévi önkéntes c. tizedese, 1915. március 7-én önként jelentkezett őrjáratra, mikor is bator-ságával a legénységnek fényes példát szolgáltatott. Egy ellenséges figyelőört sikerült megsebesítenie, majd egy kézi gránátot vetett eredményesen az ellenség felé, ezután ő maga is megsebesült, ami nem gátolta a második kézi gránát eldobásában, amivel az ellenségnek jelentékeny kárt okozott. (2. oszt. ezüst vitézségi érem.)

**Hanga Vazul,** az 51. köz. gyalogezred káplárja, 1915. március 8-án önként jelentkezett őrjáratra, az akadályok szétrombolása után az ellenség állásába hatolt parancsnokával együtt, akinek egy figyelő őr lefegyverzésében és foglyul ejtésében segítségére volt, amely cselekedetüknek éppen ekkor különös jelentősége volt. (2. oszt. ezüst vitézségi érem.)

**Nagy József,** a magy. kir. 23-ik honvédegyezred szakaszvezetője, akkor, mikor az ellenség Oblaczezt megtámadta, kis járőrcsapatával az előretolt állásainkba és idevezető futóárkainkba benyomult ellenséges közeledve, kézigránát-dobásokkal akadályozta meg, hogy az ellenség lövészárkunkban lábát megvesse, ezt visszavonulásra kényszerítette, egyúttal megsebesülése dacára a leghesebb kézitűsában több foglyot ejtett. (2. oszt. ezüst vitézségi érem.)

**Timár Jeremiás György,** a magy. kir. 23-ik honvédegyezred közembere 1915. április 2-án az ellenségnek Oblacze elleni támadása alkalmával az előretolt állásainkba és idevezető futóárkainkba benyomult ellenséget kézi gránátok dobásával visszavonulásra kényszerítette és a kézi tusában foglyokat ejtett. (2. oszt. ezüst vitézségi érem.)

**Berszán Lázár,** a magy. kir. honvédség gyalogság káplárja, az 1915. április 2-iki reggeli támadáskor bajtársaival az egyik elűző állásban az ellenségnek drótsövényünk szétrombolására s fedezékeink sorának áttörésére irányuló kísérletét megihusította. Az ütközet egész folyamata alatt buzditotta a legénységet és helytállásra serkentette. (2. oszt. ezüst vitézségi érem.)

**Kümpel Károly** osztr. honvédségi 29-ik gy. ezredbeli szakaszvezető, amikor 1915. február 4-én rohammal támadtunk, legelől ment az ellenség lövészárkai ellen. Amidőn támadó csapatunk 20 lépésnyire ért az ellenséghez, ennek golyózápóra első sorainkat letörte. Ő azonban felegyenesedett, a legnagyobb hidegvérrel kézi gránátokat dobott az ellenségre, közben a hozzá közel levőkre rákiáltott, hogy ne ijedezzenek vissza, hanem az elesettek tetemén keresztül menjenek előre s vele együtt nyomuljanak az ellenség fedezékébe. Méternyi mély hóban gázolva harcolt, dobta a gránátokat, lött, az ellenség lövészárka előtt pedig kimerülten rogyott össze. Bajtársai elvitték, később összedobta magát, sebe dacára a csatavonalba ment vissza, hogy tovább harcoljon. (Arany vitézségi érem.)

**Schöffer József** az I. 10. gyalogsági zászlóalj szakaszvezetője, eddig minden küzdelemben önként jelentkezett a különösen merész és nyaktörő vállalkozásokra. Különösen az egyik rohamban követte nyomban személyes példáját

24 emberünk, akik bombák dobására és a drótakadályok szétvagdosására jelentkeztek. Az ellenség sáncába való behatolásakor szakasza parancsnokának odakiáltotta, hogy az ellenség ágyuját nem ejthetjük zsákmányul, ha a jobbra eső állást el nem foglaljuk s előre rohant. — Előretörése biztosította számunkra ezt az ágyút. Az ellenség tüzelése közben a fedezékre ült s mindenfelé szétnézve vizsgálta az előttiink elhuzódó futóárkakat, ez a bator-sága alantásait módfelett nekibátorította. (1. oszt. ezüst vitézségi érem.)

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 18-án prédikálnak: a Nagytemplomban délelőtt Kovács János vallásoktató lelkész, délután Demeter Gyula segédlelkész; a Kistemplomban 9 órakor Szele György lelkész, 11 órakor Jánosi Zoltán lelkész, délután Konrád Zoltán segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban délelőtt Demeter Gyula segédlelkész, délután Farkas János segédlelkész, az Árpád-téri templomban délelőtt Konrád Zoltán segédlelkész, délután Balogh Béla segédlelkész, az ispotályi templomban délelőtt és délután Főrizs Endre segédlelkész, a homokkerti imaházban Boér Károly vallástanár.

— **A trónörökös előléptetése.** Bécsből táviratozzák: A király *Károly Ferenc József* főherceg trónörökösét vezérmagygyvá és ellentengernagygyvá nevezte ki.

— **A Kossuth-szobor környékének rendezése.** A Kossuth-szobor körüli tér rendezésének ügye régóta huzódik. A közigyűlés már tavaly elhatározta ennek a területnek a rendezését olyképpen, hogy arra 178.000 koronát szavazott meg. A határozatot felterjesztették jóváhagyás végett. — A helügyminiszter most értesítette a várost, hogy a határozatot nem hagyhatja jóvá annak a rendeletének alapján, amely a háboru tartama alatt takarékos-ságra kötelezi a városokat és nem enged meg újabb beruházásokat. Ezzel a Kossuth-szobor környékének rendezése eltolódott a békésebb időre.

— **A Katona-Otthon** szombat esti nagy estélye készen várja a közönséget. Margarethe R. Sommerfeld urnő, a berlini Operaház első énekesnője, már megérkezett. Dacára a hosszú utazásnak, az énekpróbán, melyet a művésznő a zongora-kísérővel tartott, az indiszpozícióknak legcsekélyebb jelei nélkül, elragadta a hallgatóságot énekművészetével. Miután a debreceni közönségnek még nem volt alkalma ilyen hangú énekesnőt hallgatni, ajánlatos, hogy a még meglévő helyek megváltásáról gondoskodjék.

## Apollo

MA, SZOMBATON  
este 7 órakor rendes helyárak, 9 órakor mérsékelttel felemelt helyárak.

### KIRÁLY ERNŐ

a budapesti Királyszínház tagjának,  
**TELEKY ILONA és D'ARRIGO KORNÉL**  
a debreceni színház tagjainak fellépte.

Színpad műsor: Szerenád, előadja Király Ernő, mint Pieró, „Király Ernő mulat” színpadi jelenet. Király Ernő legújabb nótái, Teleky Ilona új ének és táncok, D'arrigo Kornél újdonságai.

Film-műsorok: Hogyan történik a Dardanellek ostroma. Háborus aktualitás.  
Boppingolt 60 szoló bohózat.  
Megfogott pénzhamisító. Vigjáték.

Koronás Passág

Skombaton — Vasárnap  
július 17. és 18-án

**KÉT SLAGER.**

**ISMERETLEN ASSZONY.**  
Dráma 3 felvonásban.

**ASZFALT-BETYÁROR.**  
Vigjáték 3 felvonásban.

**LUSITANIA.**  
Aktuális.

400 fillér. Dráma.

Előadások kezdete 8 órakor rendes helyárral.  
Vasárnap 3-5-ig félhelyárak.  
Pólytatárgyas bemenet.

— A kormány nem maximálja az élelmiszerárakat. Debrecen város tanácsa a múlt hónapban, amikor felvetődött az a kérdés, hogy a túrheterlen drágasággal szemben végre meg kell védelmezni a fogyasztó közönséget, fölkerítte Bárczy Istvánt, a főváros polgármesterét, hogy hívja össze a városok polgármestereit konferenciára. Ez a konferencia június végén volt Budapesten és behatóan megvitatták a városok közéletelmzésének kérdéseit, *felterjesztést* intéztek a kormányhoz. Mint budapesti tudósítónk táviratozza, Tisza István gróf miniszterelnök a városok kongresszusának felterjesztésére ma azt válaszolta Bárczy István polgármesternek, a kongresszus elnökének, hogy a *gabonaneműk maximális árának leszállítását nem helyezheti kiltatásba*, mivel az idei termés őszi kalászosokban legfeljebb közepesnek, tavasziakban pedig rossznak mondható. Közölte továbbá a miniszter, hogy *a kormány az élelmiszerek árát sem maximálhatja*, csupán a lisztnek szabhatja meg a maximális árát. — Egyes törvényhatóságoknak azonban, melyeknek területén túrheterlenül magasra hajtották fel az árakat, *jogot ad a kormány az élelmiszerárak maximális árának megállapítására*.

— A vízvezeték elzárása. A városi mérnöki hivatal a következő hirdetést teszi közzé: A városi vízvezeték július hó 18-án, vasárnap és 19-én, hétfőn, mindkét napon éjjel 10 (tíz) órától reggeli 6 (hat) óráig az egész város területén el lesz zárva. Erről a fogyasztók azon figyelemzetéssel értesítettnek, hogy a szükséges ivóvizről előzetesen gondoskodjanak.

— Király Ernő az Apollóban. Ma kezdi meg két napra terjedő vendéglátását Király Ernő az Apollóban. A népszerű fővárosi művész felléptei iránt városszerte nagy az érdeklődés. Egyébként Király Ernő mellé sorakoznak Teleky Ilona és D'Arrigo Kornél, akik sok új számokkal értékesítik a pompás és érdekes műsort. Az előadások 7 órakor rendez helyárrakkal, 9 órakor pedig mérsékelt emelt helyárrakkal kezdődnek.

— A Debreceni vonatközlekedés javítása. Megirtuk annak idején, hogy a város tanácsa átiratot intézett az üzletvezetőséghez a Debrecen—budapesti vonatközlekedés megjavítása végett. Azt kérte a város, hogy állítsanak be egy vonatot Debrecen és Püspökladány között, amely ott a Nagyvárad—Budapest közötti gyorsvonathoz csatlakozhat. Az üzletvezetőség az átiratra azzal válaszolt a városnak, hogy a kivánságot teljesíteni nem áll módjában.

— Lábbadozó betegeknek kényelmes nyugágy, egész laposra összehajtható. Tábori ágy. Kerti függő hintaágy. Erős kampós bot. Beszerezhető *Mentzénél*, Piac-u. 38.

### Steckenpford- Illomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a Elbe.

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szappan ellen való elismert hatásánál fogva a bőr és szépség gondozásában való föltülmulhatatlanságáért. **Ezerrel olcsóbb!** Sok legnagyobb kiltüntetést! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomtatékosan a Steckenpford védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 1 koronáért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszertüzletekben stb. Hasonlóképpen kiltünö Bergmann Manera Illomkrémje (80 fillér egy tubus). Kiltünö szer női kezek gondozására.

— A hadseregszállító 20.000 koronája. — Máramaroszigetről írják nekünk a következő érdekes történetet: Egy máramaroszigeti hadseregszállító, amikor izelmeire rajtaütöttek, az utolsó pillanatban elrejtett 20.000 koronát padlása egyik gerendájára. Amikor a pénzt keresték nála, azt hazudta, hogy a husz darab ezrest ellopták tőle. A rendőrség nem hitte el a mesét, pedig a szerencsétlen hadseregszállító ez egyszer igazat hazudott: a pénze ugyanis csakugyan eltűnt, mert valaki a háza népéből tévedésből kidobta a szemétre. Itt akadt a kincsre egy cselédleány, a kiltől végző soron Fried Mózés rozáliai cipészhez jutott a pénz. A derék suszter annyira megörült a szép summának, hogy elfelejtette az esetet bejelenteni a hatóságnak. Papp Péter rendőrkapitány azonban valahogy mégis megtudta, hogy milyen nagy pénzeket rejt magánál Fried Mózés cipész és látogatást tett nála rozáliai otthonában. Így került az elveszett pénz a rendőrség kezébe. Érdekes, hogy a huszezer korona, amely majdnem négy hónapon át vándorolt egyik jogtalan tulajdonos kezéből a másikéba, — ma is krajcár nélkül, épen és sértetlenül, husz ropogós ezresbankó formájában várja rendeltetését.

— A debreceni ipartestület évi jelentését az érdeklődők a testületnél átvethetik.

— Belügyminiszteri döntés az Ottó Sándor ügyben. A napokban érkezett le 346/1915. szám alatt a belügyminiszter döntése, mely a városi tanácsnak azt az igazságos és mindenek megnyugtatóására hozott ítéletét, hogy „Ottó Sándor máv. vendéglőst felmentette, mert a tejet jóval olcsóbban adta az elébe szabott árlapi árnál is és így a drágább eladás esete fent sem foroghat”. — a rendőrség marasztaló ítéletének megváltoztatásával, indokai alapján helybenhagyta. — Ez teljes és méltó és kellő helyről jött elégtétel az igazságtalanul meghurcolt polgárnak, akiről csak jót és szépet tud e városban mindenki közel 17 évi itt tartózkodása alatt és nemcsak kifogás ellene soha fel nem merült, de mint az árvák istapolója, diákoknak ingyenes kosztolója, a katonák, a sebesültek és menekülők jó szívű gondozója volt ismeretes és általános dicséret és elismerés tárgya ez iránybani ténykedése.

— Öngyilkosságok. Balmazújvárosról jelenti tudósítónk, hogy Berecz Julia 17 éves leány a kutba ugrott. A szerencsétlen leány epileptikus betegségben szenvedett és emiatt lett öngyilkos. — Tóth Ferenc alsófőzsi földműves a falu határában felakasztotta magát egy fára. Tettének okát nem tudják.

— 35 dekás táboripostadobozok, melyben a harctérszerte élelmiszereket kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytözsében.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a modernül berendezett **Gőzkávépörkölt és Fűszermalom** a mai napon megindult, a mely a t. kereskedők és t. vevőközönség rendelkezésére áll.

Elfogadok kávépörköltést, fehér cukor és mindennemű fűszerek őrlését. Nagybecsű pártfogásukat kérve, maradok teljes tisztelettel

**Lindenfeld J. Jenő.**

Üzletemben minden nap friss pörkölt és frissen darált kávé kapható!

## Apró hirdetések

**Mérlegképes könyvelő** keresetkét. Csakis írásbeli ajánlatok, eddigi működés megjelölésével a kiadóhivatalba intézendők.

**Kitünő szalámit,**

félszárazat, 5 kilós csomagokban kilónként 5 kor. 20 fillér utánvétel mellett szállít

**Friedmann Herman** szalámigyár, Szatmár.

**Házulajdonosoknak** vízvezeték berendezését, átalakításokat, javításokat, legjobban és legolcsóbban készíti: „Sanitas” Bardócz és Társa Hunyadi-utca 21. Telefon 11—09.

**Teljesen modern** 3, 4, 5 szobás első emeleti lakás Péterfia-utca 42—44. szám alatt aug. elsőtől kiadó. Értekezhetni a 12. felmérési felügyelőségénél, pénzügyi széképület második em.

**Egy erős** Wertheim-pénztár eladó. Cím megtudható a lap kiadóhivatalánál.

**Bolthelyiség** lakással együtt Homok-utca 74. szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni a Hajdumegyey Népbank szövetkezetnél Király-u. 4. sz.

**40 hektoliter** hegyi asztali bor eladó Erdmihályfalván. Cím a kiadóhivatalban megtudható.

**Jégszekrényt** nagyobbat keres a Kávincum. Levélbeli ajánlatok Kiss Ferencnek (Kollégium) küldendők.

**Elárulító ügynek** szikvizgyárba azonnal felvétetik. Honvéd-utca 16.

**Munkásember,** 25—40 év közötti, állandó alkalmazást nyerhet rendszeres heti fizetés mellett. Cím a kiadóhivatalban.

**Hirdetés!** Keresek malomba azonnali belépésre, condenzált, stabil, vizsgával ellátott gépezést. Ki már malomban volt előnyben részesül. Vasztergályos legyen. „Berta” malom.

**Kérdezzük meg a házirosvost!**

**KRONDORFI**

alkalmas természetes savanyuvíz. Főraktár Debreczen részére:

**KONSTEK GÉZA cégnél.**

**SOMOSSY LÁSZLÓ**  
ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplomban  
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

**Menyasszonyi kezege**  
Váson és kész fehérnemű  
Női ruhakelme — mosó ujdonságok  
Külön szőnyeg-osztály :: Linoleum.

**Szabott árak.**

**Egy utcai** butorozott szoba, csetleg kettő, azonnal kiadó József kir. h.-u. 6.

**Boros és szesz hordók** használt, kiltünök, 100 literrel egész 800 literig állandóan kaphatók Farkas Mihálynál Erdmihályfalván.

**Takarítónőt** lakásért és fizetésért azonnal felvesszünk. Cím a kiadóban.

**Keresek**

azonnali belépésre egy kezelő és egy másodmólnárt, nős, kiscsaládu, félmagas őrlésű vámmalmomba. Csakis olyanok pályázzanak, kik kellő szakértelemmel bírnak, sikszitarendszert értik, több évekig vámmalmomba voltak és néppel népszerűek, tisztaságot, józanságot és szorgalmat tanúsítanak, állandóan szeretnek egy helyben maradni. Személyes bemutatkozás előnyben részesül. Fizetés megegyezik szerint. **Ilonamalom Balmazújváros.** Ugyahott egy nős kiscsaládu Brünn-Königsfeldi fekvő Dieselmotorhoz egy szakértő motorkezelő azonnal felvétetik. Szakértő egyén ajánlkozson. Fizetést adok, csak kelően kezelje a motort. — Személyes jelentkezők előnyben részesülnek.

**Tűzfát, szárazat**

ölenként, vagy ötféle felvágva, megrendelésre házhoz szállít, valamint raktáron tart csépléshez szükséges

**köszönet,** mely vagonetteleken is megrendelhető

**Unio**

tűzfát és áruforgalmi r.-t. Ispotály-telep 1. szám, Vas- és rézbutorgyárral szemben. Telefon-szám 779.

**Fehérnemű varrónőt** keresek Sestakert Komlóssy-ut 27.

**Laubodónék** havi fizetésre felvétetnek. Cím a kiadóban.

**URANIA**

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgószínháza. — TELEFON 12-51.

Szombaton Vasárnap  
július 17. és 18-án

**Üzenet a táborba.**  
Életkép a mai időkben 2 felvonásban.

**MULT és JÖVŐ.**  
Vigjáték 2 felvonásban.

**BÜNHŐDÉS.**  
Dráma 2 felvonásban.

Utazás Amerikába. Természeti felv.

Előadások kezdete 5 órakor, rendez. helyár. Szombaton és Vasárnap 3—5-ig félhelyár. Folytatólagos bemenet.

**Előleges jelentés!**  
A jövő hét eseménye  
**G. KERTÉSZ ELLA és BÓTH SÁNDOR**  
a budapesti Vgszínház kiváló művészeinek vendég szereplése.